Консультация для воспитателей
«Работа с книгой вне занятий»
Знания и умения, которыми овладевают дети в процессе изучения художественной литературы, закрепляются в других, не специальных занятиях      ( чтение стихов и потешек в беседах на занятиях по изобразительной деятельности, считалок – на занятиях гимнастикой и т.д.)
Вне занятий, в удобное время воспитатель читает впервые ряд произведений, указанных в «Программе», особенно сказки, несложные произведения, а так же некоторые небольшие по объему, если их легко можно разделить на логические части. Можно повторно прочитать детям произведение, с которыми уже знакомились на занятиях, а также сверх программы.

Вне занятий хорошо читать произведения о природе, лирические стихи, потешки, прибаутки. Иное произведение, прочитанное не на занятии, а в определённой ситуации, окажет более сильное воздействие на ум и чувства детей.

Закреплять знакомые детям произведения можно в играх («в школу», в кукольный театр), организованных воспитателем. Например, он предлагает устроить утренник сказок для кукол, на котором дети будут рассказывать знакомые им сказки.

Выбирая ведущего для подвижной игры, разрешая какой-либо спор детей, воспитатель прибегает к считалке.

 Начиная со средней группы, следует использовать игры – драматизации, которые являются одним из средств формирования выразительности детской речи, воспитания интереса к книге, творческих способностей, коллективизма.

Произведения художественной литературы обязательно должны звучать и на праздниках. К праздникам нужно готовить самостоятельные концерты детей, с чтением стихов, инсценировками и другой деятельностью.

Литературные утренники и концерты.
В подготовительной группе используются своеобразные формы работы с художественной литературой: литературные утренники и самостоятельные литературные концерты не только для своей группы, но и для более младших детей.
Утренник может быть посвящён юбилею или творчеству любимого детского писателя. Тема утренника может быть и такой: «Русские народные сказки», «Поэты –детям», «Зарубежные сказки»…

Литературные утренники имеют большое познавательное значение, чем вечера досуга, самостоятельные концерты. Они являются и средством закрепления знаний о литературных произведениях и средством их расширения (сообщаются некоторые биографические сведения о писателе, читаются неизвестные произведения).

 Необходимо предусмотреть правильное чередование деятельности детей, нарастание их интереса. Структура утренника имеет много общего со структурой любого праздника: торжественное открытие, вступительное слово ведущего, осмотр праздничного оформления, выставки, концертные номера, связанные между собой объяснениями и рассказами ведущего, которые должны быть интересными и доступными детям.
Между номерами можно использовать разнообразные приёмы активизации слушателей: вопросы к ним, литературные викторины,  концерты – загадки, чтение стихотворений по желанию детей. Вторая половина утренника должна носить более развлекательный характер, а в заключении преподнести всем детям памятные подарки.

Дети подготовительной группы могут устраивать своими силами концерты для малышей. Желательно старшим детям поручать роль организаторов и ведущих. Они сами составляют программу, распределяют роли, проводят репетиции, готовят помещение. Такой концерт продолжается 10 -15 минут. Программа может быть разнообразной: чтение известных  детям младшей группы стихов и потешек, желательно с использованием наглядного материала (игрушек, предметов, картинок); пересказ известной детям сказки, чтение новый для малышей стихов или потешек; игра – драматизация или кукольный театр. Дети, ведущие концерт, могут предложить зрителям – малышам выступить по желанию с чтением стихов, хором произнести звукоподражание.
Участие в концертах помогает сложить коллектив, организует детей, способствует выразительности и четкости их речи. 

Следует чаще использовать такие ценнейшие формы работы, как встречи с писателями, прослушивание пластинок, радиопередач, концерты артистов – профессионалов.

Уголок книги.

В каждой групповой комнате устраивается уголок книги. Он должен быть удобно расположен, хорошо освещён, нужно продуманно подобрать для него мебель.

В уголке находятся книги, которые дети могут самостоятельно рассматривать. В младших группах в начале года на полочку – витрине выставляют по нескольку экземпляров знакомых книг. По мере ознакомления с другими произведениями витрина обновляется и на полке накапливаются книги. В следующих возрастных группах витрина сохраняется, она помогает  привлекать к книгам непроизвольное внимание детей. В подготовительной группе желательно приобрести для книг детский книжный шкаф, а книги рекомендуется расставлять по рубрикам: книги о природе, сказки, стихи, детские журналы. Книги отделяются друг от друга закладками с рисунками. В книжном уголке можно поместить портрет писателя, периодически выставляются эстампы, удачные детские рисунки на темы прочитанных художественных произведений. Во всех группах в книжных уголках должно быть несколько папок с картинками или фотографиями (8-10 кадров) и 1 -2 папки с детскими рисунками. На полки наклеиваются соответствующие изображения, и дети раскладывают картинки после рассматривания по нужным папкам, при этом они упражняются в классификации предметов ( примерные темы: животные, транспорт, труд, времена года и т.д. Создать уголок книги и правильно его оборудовать – далеко не всё. Необходимо использовать такие приёмы работы, которые помогали бы закреплять знания детей о литературе, обогащать их речь. Во всех возрастных группах воспитатель беседует с детьми о книгах, интересуется, знают ли они содержание выставленных книг, понимают ли смысл иллюстраций, расспрашивает о книгах, которые есть у них дома. Воспитатель вместе с детьми рассматривает книгу или картинку, показывая, как бережно нужно относится к ним. Дети принимают участие в расстановке, обновлении книг. Во всех группах используются поручения отдельным детям: показать новичку книги, рассказать о них; к малышам воспитатель периодически приглашает старших детей, чтобы они совместно посмотрели знакомые книги, картинки.
Необходимая форма работы-починка книг. В младших группах её проводит воспитатель в присутствии детей, в старших – ему помогают дети.

Один – два раза в году в подготовительной группе устраивается выставка книг. Первая в середине учебного года – может быть посвящена любимым книгам ребят. Вторая выставка может быть тематической: книги о природе, нашей Родине, о технике, сказки и т.д.

Накануне открытия выставки оформляется комната (групповая или зал), в которой она 2 -3 дня будет демонстрироваться. Кроме книг, работ детей, на выставке могут быть фотографии, картины, живые цветы.

Инсценировка художественных произведений.
Виды инсценировок.

Это слово в русском языке имеет двоякое значение: приспособление какого –либо произведения для постановки на сцене или в кино и самопредставление, разыгрывание литературного произведения. Инсценировка является средством вторичного ознакомления с художественным произведением. Дети лучше усваивают содержание зрелища тогда, когда они знакомы с литературным источником, подготовлены к его восприятию.

Дети могут инсценировать лишь те произведения, которые им очень хорошо известны: сказки, стихи, рассказы, в которых большое место занимает диалог              ( при разыгрывании они превращаются в маленькие пьески или сценки).

Для детей дошкольного возраста существует в практике несколько видов инсценировок: игра – драматизация, театрализованное выступление (инсценировка) силами самих детей или школьников; разнообразные виды кукольного театра: театр обычных образных игрушек (настольный), театр петрушек, «пальчиковый» театр. Во всех видах инсценировок дети могут быть или зрителями или исполнителями.

Старшим дошкольникам нужно показать профессиональное исполненительское искусство, рекомендовать родителям побывать с детьми на детских спектаклях.

С инсценировками некоторых произведений дети знакомятся, слушая радио, смотря телепередачи. В детском саду можно организовать слушание радиоинсценировок, методически правильно подготовить к нему детей.. Много художественных произведений инсценировано для дошкольников средствами кино ( диафильмы, мультфильмы, кинофильмы), например, «Мальчиш – Кибальчиш» А.Гайдара, мультфильмы по произведениям К. Чуковского «Мойдодыр». «Усатый – полосатый» С.Маршака.

Можно назвать и такой вид инсценировки, как балет и опера на сюжеты детских художественных произведений, создаваемые профессиональными артистами.

Вид инсценировки зависит от темы и художественных особенностей произведения. Характер инсценировки определяет время и место её показа в детском саду. Инсценировки, подготовленные детьми, можно провести в часы игр, на прогулках. Воспитатель заботится, чтобы дети располагали достаточными условиями для осуществления своих замыслов: в их распоряжении должны быть игрушки и необходимое оборудование.

Значительно большее место  занимают в педагогическом процессе игры – драматизации детей или театрализованные, т.е. игры на темы прослушанных произведений. Они отличаются от обычной ролевой игры тем, что проводятся по готовому сюжету. Дети заранее знают героев игры, ход действия, даже если инсценируется не всё действие, а эпизод. В тоже время они остаются игрой, т.е. активным действием самих детей.
Для того, чтобы у детей могла возникнуть театрализованная игра, необходимо многократно повторить произведение, вызвать интерес к нему путём рассматривания иллюстраций, бесед. Вначале роль ведущего исполняет воспитатель, активно помогая детям распределять роли, подсказывая реплику, следующий эпизод. Воспитатель показывает детям некоторые способы художественно – образной выразительности, например, возможность передавать содержание произведения своими словами, использовать прямую речь героев, разнообразие интонаций, показывает приёмы вождения кукол, возможные варианты размещения декораций на столе и т.п.

Кроме игр – драматизаций, где в основном сохраняется сюжет и язык произведения, в детском саду распространены ролевые игры на сюжеты художественных произведений особенно современных. Такие игры могут включать лишь элементы произведения (имя героя, черты его характера, отдельный эпизод), а в целом игра развивается произвольно по замыслу детей. Такие игры имеют свою ценность, воспитывают положительные черты личности, разнообразят тематику детских игр, формируют фантазию, влияют на словарь, выразительность детской речи.
Для возникновения игр на темы прочитанных произведений воспитатель может использовать метод косвенного предложения: внесение игрушек и материалов, связанных с содержанием произведения, постройка по заданию воспитателя, совет или рассказ об аналогичной игре.

Итак, пути ознакомления детей с художественной литературой вне занятий многообразны. Важно связать художественные образы с реальной жизнью детей, не ограничиваться эпизодическим чтением книг, больше доверять эмоциональной и этической действительности художественного произведения.
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