САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ И  ПОДРАЖАТЕЛЬНОСТЬ   ДЕТЕЙ 

 ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ   ТВОРЧЕСКИХ   ЗАДАНИЙ
(младший дошкольный возраст)

Задача развития у детей инициативы, самостоятельности и творческих способностей является одной из самых важных. Она может быть выполнена и в детском саду.

Уже в самом младшем возрасте у детей возможны первона​чальные творческие проявления в музыкальной деятельности. Но для этого необходимо создать определенные условия и глав​ное включать детей в игровую ситуацию, вызывать у них жела​ние импровизировать несложную «попевку», простой ритмический рисунок, придумывать движения, передающие характерные осо​бенности персонажей игры.

Прежде чем говорить о первоначальных творческих про​явлениях детей, необходимо выяснить, какое значение в их воз​никновении имеет подражание, в какой мере можно говорить о самостоятельности. 

Для того чтобы дети могли выполнить творческое задание, предварительно проводились музыкально-дидактические игры, в которых они должны были сразу проявить свою активность на различение и воспроизведение разнообразных свойств музыкаль​ных звуков.

В игре «На чем играю?» (муз. Р. Рустамова, сл. Ю. Остров​ского) дети первой младшей группы были очень внимательны, когда узнали, что они не увидят, а только услышат за ширмой звучащий инструмент — барабан или дудочку. Эти музыкаль​ные игрушки были им уже знакомы, они постоянно находились в группе, каждый ребенок мог услышать их звучание. Поэтому с первого раза дети выполнили задание. Они узнали высокое звучание дудочки, имитировали игру на ней — «ду-ду», низкое звучание барабана и играли на нем — «бом, бом».

Во второй младшей группе на это же задание проводилась игра «Чей домик?» (муз. Е. Тиличеевой, ел. Ю. Островского). Дети не только различали высоту звука, но и воспроизводили эти звуки (мяукали как большой кот и маленький котенок). Мяукание котенка они изображали как можно выше и нежнее, а мяукание кошки передавали так, что воспитатель отбегал от домика, в котором прячется ребенок, и говорил: «В этом домике живет  большой,  сердитый  кот».  Каждый  ребенок  придумывал свою интонацию, не подражая другим.

в игре «Кукла шагает и бегает» (муз. Е. Ти​личеевой,     сл. Ю: Островского) не сразу был воспринят детьми 2—3 лет. К тому же они плохо умели держать игрушки в руках, слабо и неточно различали ритм марша и бега. Пришлось при​думать ряд методических приемов. Воспитатель показал, как кукла ходит и бегает под быструю и спокойную музыку, песню, а затем и под медленные и быстрые хлопки детей. Результат получился другой. Многие дети стали ритмично, медленно играть в бубен, когда кукла шагает, и быстро, когда кукла бежит. Затем, после показа воспитателя, дети водили по столу малень​кую куколку, согласуя ее движения с ритмом, который задавал ребенок, играющий па бубне. 
Проводились игры и на различение динамики. Дети знако​мились с тем, что звук может быть разным по силе звучания. Они сами хлопали в ладоши, гремели погремушками соответст​венно громкому или тихому звучанию музыки. Это были игры «Громко— тихо» для детей 2—3 лет, «Громкие и тихие звоноч​ки» для детей 3—4 лет. Все самостоятельно выполнили эти за​дания.

В дальнейшем задания усложнялись — сняли текст песни, диктовавший определенные действия, и по различному чередова​нию первой и второй частей произведения дети хлопали и звенели в соответствии с динамическими оттенками. Вскоре те дети, которые вначале затруднялись в выполнении задания, опазды​вали вовремя и правильно начать действия, подравнивались к товарищам.

Для ознакомления со звуками, отличающимися по окраске звучания, давали различные музыкальные инструменты, игруш​ки, имитирующие голоса различных животных.

Игра «На чем играю?» проводилась с детьми трех лет. Они самостоятельно выполняли задание, вовремя начинали играть то на дудочках, то на барабане. Усложнили задание тем, что текст исключили, а звучала только музыка, и дети верно узна​вали ее без помощи воспитателя.

Проведение музыкально-дидактических игр дает возмож​ность перейти к простейшим творческим заданиям, где дети должны были создавать интонации различного характера, образ​ные движения, простейший ритмический рисунок. Эти задания проводились в виде игр, в которых создавались условия, вызы​вающие самостоятельные действия.
На одно из занятий мы принесли новую, нарядно одетую куклу и сказали, что она хочет поплясать. Предложили детям спеть веселую плясовую и показать, как кукла пляшет (на сту​ле) под песню. Сразу желающих не оказалось. После показа воспитателя (поет свою мелодию) дети стали выходить к столу и напевать плясовую мелодию. Младшие пели ля-ля на одном звуке, не подражая воспитателю. На следующем занятии кукла спела плясовую на двух звуках, четко чередуя их.
Никто из детей не повторил друг друга и не подражал по​казу педагога. В дальнейшем на занятии педагог не напевал мелодии. Дети сами сочиняли свои несложные интонации. 
К за​данию придумать колыбельную для куклы они подошли более уве​ренно. Многие дети младшей группы пели на двух звуках.       Сначала нам казалось невероятным, чтобы ребенок млад​шего дошкольного возраста придумал свои интонации. Но наш опыт показал, что игровая ситуация побуждает детей к импро​визации простейших интонаций.

Во второй младшей группе выполнение задания проходило иначе. У детей вначале было разнообразие мелодий. Но затем они во многом подражали друг другу. Совершенно одинаковым  был ритмический рисунок, хотя высотное положение мелодии было различным. Тогда педагог показал несколько вариантов импровизаций. И уже интонации колыбельной у детей стали вновь более разнообразными:

В дальнейшем детей учили, как можно, ударяя в бубен, придумывать различные простейшие ритмы, передавая какие-либо жизненные явления (едет лошадка усталая или веселая, идет медведь, скачет заяц).

В обеих младших группах дети вначале затруднялись выпол​нить задания, показать, как идет усталая лошадка и как она скачет быстро. Внесли игрушечную лошадку, запряженную в деревянную тележку, на тележке дудочки. Педагог обращается к детям: «Дети, посмотрите, лошадка везет много дудочек: ей тяжело, она устала, идет медленно. Сейчас я ее выпрягу. Ло​шадке стало легко, она быстро побежала дальше: гоп, гоп, гоп, гоп. А кто из вас хочет показать, как она шла, когда на тележке был большой груз, и как скачет теперь?» Желающих всегда мно​го. Все вызванные дети сразу показали правильно, и в то же время каждый по-своему. Остальные с большим интересом на​блюдали за действиями товарищей.

Много интересных игр провели, обыгрывая игрушки — медве​дя и зайчика, предлагая детям ритмически показать на бубне, как идет медведь, как прыгает зайчик. Большинство детей вы​полняли задания самостоятельно. Для немногих нужен был показ воспитателя.

Легко выполняют дети задания на воспроизведение простых динамических сочетаний звуков, используя металлофон. Самые маленькие дети с удовольствием берутся за молоточек и играют. Малыш крепко зажимает молоточек в руке и сначала не может точно попасть по клавишам, но все же пытается изобразить маленький и сильный дождик.

Дети старше свободно держат молоточки. Иногда тоже не попадают на клавиши, но совершенно четко чувствуется изменение динамики. «Миша-медведь боится шубу промочить под большим дождем и убегает», — говорит Саша, медленно ударяя молоточком по широким пластинам металлофона. 
Играя погремушкой, дети показывали, как ветер шумит тихо, громко.

С большим удовольствием дети передают некоторые образ​ные движения, характеризующие персонажей песни. Такие зада​ния встречались и раньше в играх-драматизациях для малышей. Однако мы не обращали внимание детей на то, чтобы они дви​гались по-разному.

Слушая песню «Лошадка» М. Раухвергера, дети первой младшей группы гладят гриву, хвостик лошадки, садятся вер​хом и едут (качаются"), прищелкивают языком, затем произ​носят «тпру-у». И снова много желающих детей выполнить задание, показать, как можно кататься на лошадке. Но в своих действиях они все же подражают движениям товарищей.
Дети второй младшей группы более самостоятельно подхо​дят к передаче действий персонажей песни. Так, в русской на​родной песне «Заинька» они по-разному показывают, какие «длинные ушки» у зайчика (то пальчиками, то всей рукой, то колышут руками, показывая, как зайчик шевелит ушками).

Таким образом, простейшие творческие задания могут выпол​нять дети младшего дошкольного возраста. В ряде случаев имеет место подражание. Но оно играет различную роль. В том случае, когда ребенок робкий, застенчивый, с невысоким уров​нем музыкального развития, ему полезны действия по подра​жанию. Они вызывают его активность, заставляют поверить в свои силы. Если подражание возникает у более активных детей, то эти действия не дают ничего нового для музыкального раз​вития, надо ставить перед ними задачу действовать самостоя​тельно.
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Музыкальная познава​тельная деятельность
Что к ней от​носится? 
Конечно, расширение знаний и усвоение простейших понятий, позволяющих ориен​тироваться в мире музыки. 
Например, дети дошкольного возраста в процессе слушания музыки, а также на занятиях по пению и музыкально-рит​мическим движениям узнают, что музыка бывает разная: громкая, тихая, быстрая, мед​ленная и т. д.     

Дети достаточ​но легко усваивают и распоз​нают основные музыкальные жанры: песню, марш и танец. 
Дошкольники могут высказы​ваться о характере музыки, различать и называть части музыкальных произведений (например, вступление, запев, припев в песне), узнают знако​мые произведения, запомина​ют композиторов, с чьим твор​чеством их знакомят.

   Все перечисленные ви​ды деятельности должны быть включены в любую программу по музыкальному воспитанию. Нельзя музыкальное разви​тие ребенка строить только на музыкально-ритмических движениях или пении, так как дошкольникам нужно предо​ставить возможность попро​бовать себя в различных ви​дах деятельности. 
    Конечно, в каждое музыкальное занятие сложно включить и слушание музыки, и пение, и музыкаль​но-ритмические движения, и игру на детских музыкальных инструментах, поскольку продолжительность занятий с дошкольниками ограниче​на по времени (в зависимости от возраста). Однако необхо​димо чередовать различные по видам, направленности за​нятия так, чтобы каждый ре​бенок мог участвовать во всех основных видах деятельности. Эти требования — обязатель​ный минимум для любой обра​зовательной программы (т. е. стандартные требования). 
  Музыкальный руководитель мо​жет предложить оригинальную структуру занятий, нетради​ционные формы организации детей, интеграцию с другими видами деятельности, использовать автор​ский музыкальный репертуар (при этом важно, чтобы он от​вечал требованиям художест​венности), что мы и делаем, но основа  и стандартные требования обязательны.
Еще одно из важнейших ос​нований программы — это прогнозирование результа​та развития ребенка и спосо​бы, критерии оценки его до​стижений. В нашем саду диагностику проводим 2 раза в год, результаты стабильно высокие (80-82%).
Музыкальная среда

как средство развития креативности ребенка
    Давайте, дорогие коллеги, немного пофантазируем…
    Представьте себе ребенка в пустой комнате. Что произойдет? Он приложит
максимум усилий, чтобы покинуть ее: неинтересно, делать нечего. 
    Другой вариант. В комнате много интересных игрушек, игр, пособий. Но для
музыкальной деятельности ничего нет. Ребенок будет ею заниматься? Конечно, нет. Он займется тем, для чего подходят окружающие его объекты. 
     Третий вариант. В ДОУ две группы детей одного возраста оснащены одинаковыми играми, игрушками, пособиями, в том числе и для музыкальной деятельности. В одной группе воспитатель не обращает на них внимания, иногда даже выражает негативное отношение к ним. В результате у детей постепенно угасает интерес, и они перестают заниматься самостоятельно музыкальной деятельностью. В другой группе воспитатель проявляет интерес к музыкальным играм, демонстрирует детям возможности музыкальной предметной среды, создает творческие ситуации, пробуждающие интерес к музыкальным играм и игрушкам. В результате дети часто играют с ними, проявляя творческий подход.
    И так, мы приходи к неоспоримо​му выводу: для музыкального вос​питания детей  необходима бо​гатая музыкальная предметно-разви​вающая среда (далее — музыкальная среда), а для развития личности до​школьников рядом с ними должен быть педагог, увлеченный музыкой, умеющий реализовать творческий потенциал музыкальной среды и управлять разви​тием творчества детей в музыкаль​ной деятельности.
  Среда, окружающая ребенка в дет​ском саду, семье и социуме, может стать средством развития его личности лишь в том случае, если педагог способен ор​ганизовать такую среду. Для этого ему необходимо знать, что должна вклю​чать среда, механизм ее воздействия на личность, а также качества личности, составляющие основу креативности. Определение особенностей креатив​ной личности и развивающей музы​кальной среды является управленчес​кой деятельностью педагога, направ​ленной на проектирование условий творческого развития дошкольников.

К важнейшим показателям креативности относятся: 
творческая активность, то есть  готовностъ и высокий уровень моти​вации к созданию нового продукта;
 само​выражение, иначе - свободный выбор ребенком вида музыкальной деятельнос​ти, способа воплощения своего замысла; 
интеллект, «интеллектуальные способ​ности», «музыкальный интеллект» - спо​собность исполнять, сочинять и воспри​нимать музыку; 
знания и на​выки.
К факторам, способствующим станов​лению креативности, можно отнести: 
ин​формационный, позволяющий развивать интеллект;
 социальный, обеспечивающий поддержку детей в процессе их творчест​ва, дающий возможность общения и об​мена впечатлениями;
 эмоциональный, обуславливающий психологический комфорт и безопасность.

Знание и учет указанных выше показа​телей креативности и факторов, которые способствуют развитию творчества, поз​воляют педагогу осуществлять функцию опосредованного управления процессом музыкального образования детей. Опо​средованное управление, использующее в качестве педагогического средства ок​ружающую среду, находится в настоящее время на стадии становления.

В истории понимания среды как ос​новного фактора и средства воспита​ния и образования личности выделяют​ся два подхода: один, представленный в большинстве современных исследова​ний, определяет среду как условие реали​зации ребенком своих способностей. Другой, возникший в начале прошлого ве​ка и получивший в отечественной педаго​гике название «педагогика среды», опре​деляет среду, как средство воспитания личностных качеств.

Один из основателей педагогики сре​ды СТ. Шацкий рассматривал среду, как средство освоения детьми культуры с двух позиций, имея в виду материальную и нематериальную составляющие среды, он называл ее «ду​хом школы», эмоциональным подъемом, который настраивает детей на творчес​кий труд.

Представление о среде как «микромо​дели культуры» находим в работе         А.М. Лобка, посвященной «вероятностной образовательной среде», что говорит о необходимости при организации педагоги​ческого процесса использовать принцип культуросообразности. Представление о среде образовательного учреждения как средоточии культуры весьма важно в му​зыкальном образовании, которое нахо​дится на стыке образования и культуры.
В педагогических исследованиях чаще встречается понятие «образовательная среда», т.е. упор делается на ее образова​тельную функцию. Однако и при таком подходе большинство авторов наделяют среду разнообразными функциями. Так, В.А. Ясвин выделяет разновидности сред (семейная, дошкольная, внешкольная, до​полнительная, стихийная), выполняю​щие особые педагогические задачи.
Существует научное направление (Е.П. Белозерцев), которое трактует культурно-образовательную среду как «совокупность различных условий, в которых люди жи​вут, учатся и трудятся. Среда - это атмо​сфера, в которой дышит, живет и развива​ется человек. Знания, наука - средство приспособления к жизни в этой атмосфе​ре, приобщения к абстракциям, понятиям, теоретическим моделям». Но это также и средоточие «природных, исторических, религиозных, культурных, материальных, социальных условий, в которых протека​ет жизнь и деятельность населения». Куль​турно-образовательная среда понимается представителями данного направления как средство формирования «живого, жизненного» знания, активно воздейству​ющего на разум, чувства, эмоции, веру ин​дивида. Педагогический потенциал куль​турно-образовательной среды способст​вует приобщению к триаде способов по​знания мира и человека: рационально-ло​гического (наука), эмоционально-образ​ного (искусство) и провиденциально-ак​сиологического (религия).

Рассматривая музыкальное воспитание как процесс организованного приобще​ния детей к музыкальной культуре, можно говорить о музыкальной среде как о сред​стве приобщения ребенка к музыкальной культуре. 
Таким образом, музыкальная среда становится одним из компонентов педагогической системы и пред​ставляет собой музыкальное оформле​ние жизнедеятельности детей, в том числе занятий и праздников.
Музыкальные инструменты, игрушки, пособия можно выделить в предметно-развивающую среду, которая достаточно подробно разработана в дошкольной пе​дагогике. Однако этого недостаточно для моделирования процесса музыкального образования, направленного на станов​ление креативности.

Накопление знаний о составляющих среды: природной (М.В. Шептуховский), эстетической (Ю.С. Мануйлов), архитек​турной (Л.П. Барышникова, В.Л. Глазы-чев), среды микрорайона (М.М. Плоткин) - привело к пониманию необходимости выделения в среде зон, обладающих разнообразными возмож​ностями. Для ребенка дошкольного возраста среду можно представить как сово​купность нескольких главных функцио​нальных зон: среда семьи, среда дошколь​ного учреждения, среда социума.
B.C. Мухина отмечала, что ребенок по​степенно входит в пространства пред​метного (рукотворного) мира, образно-звуковых систем, природы, социальных отношений людей. А.А. Остапенко, следуя данной логике, предлагает обобщить эти реальности и выделить основные элемен​ты, лежащие в основе педагогического процесса. Вслед за В.И. Слободчиковым, считающим, что объективная реальность и есть среда, которая опосредует станов​ление внутреннего мира, он выделяет следующие составляющие педагогичес​кого процесса: предметно-пространст​венную среду; реальность социального пространства педагогики, которую он называет локальной субкультурой отно​шений; знаково-символьную реальность.
Мы считаем возможным, говоря о му​зыкальном развитии дошкольников, представить предметную среду как музы​кально-образовательную, которая состо​ит из предметного и музыкального ком​понентов.
 Музыкальный компонент представлен аудиомузыкальной инфор​мацией, т.е. непосредственно музыкой, независимо от ее источника. Все осталь​ное, в том числе музыкальные инструмен​ты и средства извлечения музыки (магни​тофон, радиоприемник и т.д.), относится к предметному компоненту.
 В музыкаль​но-образовательной среде, кроме указан​ных компонентов, присутствует и соци​альный так как в любой среде проис​ходят социальные взаимодействия ре​бенка, влияющие на его развитие. Окру​жающие ребенка сверстники и взрослые составляют его среду обитания, а взрос​лые, кроме этого, являются организатора​ми педагогического процесса.
О проблеме значимости социальной среды в развитии творческих способнос​тей ребенка говорил В.А. Ясвин, который показал, что педагоги должны учитывать не только среду учреждения, но и осо​бенности семей воспитанников, в том числе взаимодействия с ребенком в про​цессе домашнего музыкального воспита​ния. В творческой образовательной среде, по В.А. Левину, происходит саморазви​тие свободной и активной личности: обу​чающийся становится субъектом своего развития (а не остается объектом педаго​гического воздействия), проявляет актив​ность в использовании возможностей среды.

С нашей точки зрения, творческая обра​зовательная среда должна характеризо​ваться эмоциональным фоном, включаю​щим творческую увлеченность, настрой на поиск, созидание. Таким образом, твор​ческая среда характеризуется творческой атмосферой, а также разнообразным и богатым предметным и информационным наполнением.
  С.Л. Новоселова разработала требова​ния к развивающей предметной среде, ко​торые обосновываются тем, что способ​ность к творчеству коренится в интересе ребенка к предметному миру близких ему людей, в ориентировке на новизну, в пер​вичном экспериментировании с игрушка​ми и инструментами, в любознательности, интересе, превышающем своей мотива​цией получение утилитарного результата.
 Вслед за С.Л. Новоселовой мы определяем требования к проектированию музыкаль​ной среды следующим образом. 
· Требуется учитывать необходимость развития ведущей детской деятельности; при этом важно руководствоваться таким положением: в каждый момент жизни все ведущие виды деятельности детей раннего и дошкольного возраста (предметная, иг​ровая, предпосылки учебной деятельнос​ти) присутствуют одновременно, но каж​дая из них проходит свой путь развития до момента, когда она становится ведущей. 
· Среда должна быть нацелена на зону ближайшего психического развития (Л.С. Выготский).

· Музыкальная среда должна соответ​ствовать структуре когнитивной сферы ребенка, т.е. содержать как консерватив​ные (уже известные ребенку) компонен​ты, так и проблемные, подлежащие иссле​дованию.

  Следует помнить: нереализованное стремление сразу же применять получен​ные знания приводит к тому, что знания не закрепляются, и, наоборот, постоянно используемые ребенком знания живут и обогащаются.
Музыкальная среда раскрывает свои возможности в процессе общения детей с взрослым в этой среде. От компетентнос​ти взрослого, его доброжелательности и заинтересованного отношения к детям зависит, станет ли эта среда развивающей, захочет и сможет ли ребенок освоить ее в своей деятельности. Ребенок и взрослый действуют вместе - им обоим должно быть комфортно в музыкальной среде.
При разработке и оценке музыкальной среды мы опираемся на следующие кри​терии ее качества: качество содержания, качество структуры, функциональный и эмоциональный комфорт детей.
1. Музыкально-образовательная   среда ДОУ

•
Блок организованной (регламентированной) музыкальной деятельности: музыкальных занятий и развлечений, праздников и других видов деятельности  с  использованием  музыки (для всех детей).
На музыкальных занятиях ребенок, как правило, впервые слышит музыкальные произведения, которые должны затро​нуть его душу и сердце; некоторые будут использоваться далее в исполнительной деятельности или в музыкально-сенсор​ных упражнениях. Здесь ребенок получа​ет знания, умения и навыки, здесь созда​ется положительный эмоциональный фон, формируется желание и далее встре​чаться с музыкой, происходят различные игровые ситуации и т.п.

•
Блок нерегламентированной (совме​стной с воспитателем и самостоятель​ной)  музыкальной деятельности детей в группе вне занятий:

   - совместная с воспитателем  (в иг​рах сюжетно-ролевых с использованием музыкального репертуара, хороводных, музыкально-дидактических, музыкаль​но-творческих и др.; в процессе условно-образного и условно-схематического мо​делирования содержания, характера му​зыки, средств музыкальной выразитель​ности и т.п.; в упражнениях с использова​нием музыкального конструктора Э.П. Костиной, моделирующего ступени зву​коряда; во время утреннего прихода де​тей, за едой, перед сном, в режимные мо​менты и т.д.). Кроме того, дети (по желанию) посещают кружки, в которых осуществляется   совместная   с   музыкальным руководителем деятельность;   
-  самостоятельная музыкальная деятельность детей   вне  занятии
(возникает     по инициативе   детей, представлена песнями, музыкальными играми, упражнениями, танцами, а также песенным, музыкально- ритмическим, инструментальным      детским творчеством).

2. Музыкально-образовательная среда семьи, где осуществляется нерегламентированная музыкальная деятельность детей:
· совместная с родителями (по содер​жанию адекватна аналогичной деятель​ности воспитателя с детьми в ДОУ);
· самостоятельная (аналогична само​стоятельной музыкальной деятельности детей в ДОУ).

3 Музыкально-образовательная среда учреждений культуры и образования, направленная на музыкальное просвеще​ние детей, посещающих дошкольные уч​реждения (концерты, музыкальная школа или школа искусств, спектакли театра оперы и балета и т.п.).

Именно так понимаемые музыкальная среда и средовой подход являются инте​гральным средством, обеспечивающим тесное и успешное взаимодействие де​тей, воспитателей и родителей, а также трех уровней организации музыкально​го воспитания детей и составляющих их блоков.

Среда организованной музыкально-творческой  деятельности в ДОУ.
Создается на музыкальных занятиях, которые проводит музыкальный руко​водитель, а также на занятиях в музы​кальном кружке, музыкальном театре и т.п. Предполагает единство социальных и предметных условий, обеспечиваю​щих разнообразную музыкальную дея​тельность ребенка. Все компоненты среды увязываются между собой по со​держанию, масштабу и художественно​му решению. Исходное требование к среде - ее проблемность и развиваю​щий характер: она через свое содержа​ние должна создавать условия для музы​кально-творческой деятельности каж​дого ребенка, стимулирующие развитие его креативности.
Информационный фактор, как изве​стно, играет в этом значительную роль, поэтому педагог проектирует предмет​но-развивающий компонент среды (му​зыкальные инструменты, музыкальное оборудование, пособия и дидактичес​кие материалы, костюмы и т.д.). К нему относится репертуар, который выби​рает музыкальный руководитель в соот​ветствии с программой. Все эти аудио, видео и тактильные составляющие сре​ды предоставляют информацию в виде знаково-символических форм, позна​вая которые ребенок конструирует свой музыкальный мир.

   Социальный фактор проявляется в том, что и организатором среды, и ее компонентом является музыкальный руководитель, а музыкально-творческая деятельность протекает во взаимодей​ствии не только с музыкальным руково​дителем, но и с воспитателем. Взрослый является образцом для подражания, но​сителем музыкальной культуры. Соци​альными компонентами являются и сверстники ребенка, которые выступа​ют в качестве партнеров в совместной деятельности, но могут быть и образца​ми для подражания.

Эмоциональный фактор данной среды включает психологический ком​форт, настрой на активную познава​тельную деятельность и одновременно требовательность, уважение к прави​лам, которые «любит» музыка (напри​мер, музыка «любит» тишину). Большое значение имеет и эмоциональность ис​полнения музыкальных произведений педагогом: ребенок должен получить эстетическое наслаждение, тогда ему будет понятно эмоционально-образ​ное содержание музыкального произ​ведения. Нельзя заставить ребенка по​любить музыку - ею можно только ув​лечь.

Среда нерегламентированной музыкально-творческой деятельности ДОУ
Большую часть времени ребенок проводит в группе детского сада, поэто​му она имеет (должна иметь) потен​циал для музыкального воспитания и становления его креативности.

  Информационный фактор обеспе​чивает преемственность с организован​ной музыкальной деятельностью. Музы​кальный репертуар, оборудование и инструменты, дидактические музыкаль​ные игры и пособия практически те же, что и для музыкальных занятий, однако эти компоненты отличаются большим разнообразием, так как времени на нерегламентированную деятельность у воспитателя больше.

Нерегламентированная музыкальная деятельность детей осуществляется сов​местно с воспитателем в группе и в меньшей степени в кружках музыкаль​ного творчества, организуемых музы​кальным руководителем. Воспитатель не обучает детей - он старается заинте​ресовать их в слушании знакомой музы​ки, высказывает свое отношение к ней, вовлекает детей в знакомые им музы​кальные игры, упражнения, проводит музыкальные разминки и традиции (ут​ренняя песня-приветствие новому дню, проведение раз в неделю вечера песни и т.п.).

Музыкальный репертуар воспитатель подбирает с помощью музыкального руководителя либо сам, но по согласо​ванию с музыкальным руководителем. Музыкальное сопровождение разных мероприятий, прослушивание музы​кальных произведений, сказок и т.д. позволяют познакомить детей с разно-образными музыкальными произведе​ниями доступными им по стилю и оформлению способами подачи.

Организация нерегламентирован​ной деятельности требует соблюде​ния следующих условий.
· Наличие у детей умений и навыков во всех видах музыкальной деятельнос​ти, а также достаточный репертуар, ко​торый дети могут использовать в своей музыкальной деятельности.

· Наличие в группе всех наглядных пособий, которые используются на му​зыкальных занятиях (карточки для му​зыкальных упражнений и игр, детские музыкальные инструменты и игрушки, музыкальный конструктор и т.п.).

· Наличие магнитофона и кассет, на которые музыкальный руководитель специально для воспитателя записыва​ет новый музыкальный репертуар, кас​сет с записью инструментальной музы​ки и музыкальных сказок.

Музыкальные игры, пособия для му​зыкальной деятельности подбираются и для совместной с воспитателем музы​кальной деятельности детей, и для само​стоятельной музыкально-творческой деятельности ребенка.

    Социальный фактор состоит в том, что воспитатель продолжает педагоги​ческую линию музыкального руководи​теля и является для детей образцом му​зыкального восприятия и музыкального творчества. Сверстники как часть соци​альной среды также имеют большое значение: они могут быть и образцами музыкально-творческой деятельности, и стимулом для занятий ею, и критери​ем оценки результатов деятельности. Воспитателю важно опираться на детей, которые увлечены музыкально-творче​ской деятельностью, они становятся своего рода катализаторами данного процесса.
       Эмоциональный фактор в виде заин​тересованности детей в музыкально-творческой деятельности должен куль​тивироваться воспитателем различными способами, прежде всего через собст​венную эмоциональную активность и стимулирование творческой активности детей. Эмоциональная поддержка, обес​печение психологического комфорта, поощрение творческих устремлений де​тей - такой должна быть эмоциональная характеристика среды, в которой проте​кает нерегламентированная музыкаль​но-творческая деятельность.

Параллельно осуществляется само​стоятельная музыкальная творческая деятельность детей, обладающая наи​большим потенциалом развития креа​тивности дошкольников.

Среда семьи как место музыкальной деятельности ребенка
Общепризнанно: семья или способ​ствует музыкальному развитию ребен​ка, или тормозит его. В предлагаемой нами технологии музыкального обра​зования детей семье уделяется большое внимание.

        Информационный фактор пред​ставлен в виде музыкального реперту​ара, выбор которого определяется особенностями культуры каждой семьи. Несомненно, и другое: необходимо согласование музыкального реперту​ара и педагогических действий между родителями и музыкальным руково​дителем.

Актуальность работы с родителями определяется тем, что детский сад - это первый вне семейный социальный ин​ститут, в котором начинается система​тическое педагогическое просвещение родителей. От эффективности совмест​ной работы родителей и педагогов за​висит дальнейшее развитие ребенка.

Основная проблема во взаимодействии с семьей - непонима​ние родителями значе​ния музыкального воспи​тания детей. Что делать? Педагогу детского сада необходимо иметь сведе​ния о культуре родителей (их музыкальные предпо​чтения), об их осведом​ленности о музыкальном развитии детей, их отно​шении к сотрудничеству с педагогами ДОУ.

Работа с семьей вклю​чает музыкальное про​свещение родителей и приобщение их к совме​стной музыкальной дея​тельности.

Музыкальное просвещение родите​лей предполагает проведение родитель​ских собраний (круглые столы), дней открытых дверей, индивидуальных кон​сультаций, а также организацию обрат​ной связи («почтовый ящик»), анкети​рование, информирование родителей через ежемесячную газету (компьютер​ный вариант), создание фотоальбомов «Моя семья», «Музыкальный дневник группы», проведение выставок книг по музыкально-эстетическому воспита​нию (подборки педагогической и пси​хологической литературы).

Приобщение родителей к совмест​ной музыкальной деятельности вклю​чает музыкальные занятия, праздники и развлечения родителей с детьми, вы​ставку работ ребенка и его родителей на тему «Рисуем музыку», конкурсы на лучший музыкальный ребус, кроссворд, лучший самодельный детский музы​кальный инструмент.

Многие из названных выше форм ра​боты являются традиционными, но мы используем и нетрадиционные, такие, как дискуссионный круглый стол, КВН, музыкальный абонемент «Детская фи​лармония».

Самой привычной формой взаимо​действия остаются родительские со​брания, но и их можно проводить в форме дискуссий и круглых столов, где монолог педагога звучит реже, чем диа​лог с родителями, происходит обмен мнениями, идеями, совместный поиск решения проблем. Родителям нравится такая форма общения, и они охотно идут на контакт, проявляя интерес к то​му, как живут дети в ДОУ, чем занимают​ся. Ответить на эти вопросы помогают дни открытых дверей: просмотры за​нятий дают родителям возможность на​блюдать за своими детьми в ситуации, отличной от семейной, познакомиться с приемами обучения и мерами воспи​тательного воздействия. Необходимо убедить родителей в том, насколько ва​жен благоприятный домашний музы​кальный климат: родители должны по​казать детям, что любимые музыкаль​ные произведения доставляют радость и удовольствие и им, улучшают настро​ение. На детей большое влияние оказы​вают литературные образы, поэтому се​мейные чтения хорошо сопровождать музыкой (записи детских музыкальных сказок, произведений Вивальди и Мо​царта, позднее - другие произведения русской и зарубежной классики).

Родителям нужно рассказывать о му​зыкальном режиме в группе, о значе​нии музыкотерапии. Они, как показы​вает практика, знакомятся с «Музы​кальным дневником группы» и пользу​ются отраженной в нем информацией, внимательно осматривают выставку музыкально-педагогической и психо​логической литературы, принимают участие в конкурсах «Рисуем музыку», «Сделай сам игрушку — музыкальный инструмент».

   Особенность социального фактора в семье состоит в том, что он представлен родными для ребенка людьми.
        Это обстоятельство накладывает от​печаток и на эмоциональный фактор, который может стать положительным эмоциональным фоном в процессе приобщения ребенка к музыкальному творчеству.

Социум как среда музыкального просвещения ребенка
    Среда социума значительно отлича​ется от среды ДОУ и семьи. Поэтому       весьма важно соблюдать принцип цело​стности при организации этой среды.           
      Информационный фактор предусмат​ривает согласование музыкальным ру​ководителем и воспитателями, с одной стороны, и родителями - с другой, воз​можностей использования социума в музыкальном воспитании детей. Так, му​зыкальные произведения, с которыми дети встречаются в филармонии, театре и др., должны быть им знакомы - они уже слушали их в ДОУ и семье. Это дает детям возможность получить удоволь​ствие от встречи со знакомыми произ​ведениями и более активно и совершен​но осознанно стремиться к посещению концертных залов (большой социум) и музыкальной школы (малый социум).

           Особенность социального фактора состоит в том, что дети знакомятся с профессиональными музыкантами, с людьми, заинтересованными в музы​кальном просвещении детей. 
       Этим от​личается и эмоциональный фактор. Ув​леченность профессионалов заражает детей и позволяет рассматривать ее как мощный фактор стимулиро​вания творческой активности детей. Использование возмож​ностей социальной среды способствует личностному росту детей, развитию их му​зыкальности в целом, художе​ственной и общей культуры, творческого воображения.

    Итак, при организации му​зыкальной среды ведущая роль принадлежит музыкаль​ному руководителю, который выполняет различные педаго​гические функции: проводит диагностику среды детей, проектирует цель и средства ее достижения, организует музыкально-образовательный процесс, консульти​рует воспитателей и родителей по во​просам музыкального воспитания де​тей, обеспечивает взаимодействие всех компонентов, анализирует результаты процесса музыкального воспитания де​тей и корректирует их.
Музыкальная     среда    как    средство 
развития   креативности  ребенка
(консультация)
                                                  Подготовила и провела:

                                                       Муравьева О.А.

Музыкальное воспитание

(вопросы к собеседованию)
1. Место музыкального воспитания в учебно-воспитательном процессе    детского сада.

2. Специфика организации музыкального уголка в группах детского сада и работа в нем воспитателя

3. Структурные особенности занятий по музыкальному воспитанию.

4. Праздники и развлечения (подготовка и проведение)

5. Суть совместной работы воспитателя и музыкального руководителя на занятиях по музыкальному воспитанию.
6.Место дидактической игры в музыкальном воспитании.

7. значение и место технических средств в музыкальном воспитании.

8. творчество в музыкальном воспитании.

9.Содержание, задачи музыкального воспитания детей дошкольного возраста.

10.Какую музыку вы любите? Почему?
11. Доставляют ли вам удовольствие музыкальные занятия?  Почему?

Методика проведения:  вопросы предлагаются по типу экзаменационных билетов, затем  в устной форме педагоги отвечают на них. Возможны уточняющие или наводящий вопросы.
Собеседование проводили: Пядышева Н.П., Муравьева О.А., Демушина Л.Ф. 

«Ребенок в мире музыки»
(методические рекомендации)
                                                  Подготовила и провела:

                                                       Демушина  Л.Ф.

         При систематической работе и правильном руководстве со стороны взрослых у многих дошкольников формируются творческие способности в музыкальной деятельности. 

       Систематическая и правильная работа взрослых это:
-   подбор содержания музыкального материала;

-   постановка задач (согласно возраста, обстановки, подготовленности  детей )

-   организация  предметной  среды;

-   рациональные  формы работы;

-   взаимодействие  детского  сада  и  семьи;

-   формы  работы  с  родителями  дошкольного  учреждения;

-   создание  музыкальной  среды дома;

-   интеграция  музыкального  воспитания  с  другими  видами  деятельности.

Содержание  музыкального  воспитания.
       Основу  содержания  музыкальной  деятельности  детей  составляет  репертуар, представляющий  художественную  ценность,  апробированный  временем  и  педагогической  практикой. Особое  внимание  должно  уделяться использованию  фольклора, а  также  играм  и  театрализованной  деятельности  с  музыкой.

Задачи  музыкального  воспитания.
1. Заложить  основы  музыкальной  культуры.

2. Обогащать  музыкальные  впечатления,  расширять  музыкальный  словарь.

3. Создавать  условия  для  развития  музыкальных  способностей  и  творческой  самореализации  детей.

4. Приобщать  к  активному  участию  в  различных  видах   (восприятие, слушание,

     пение, игра  на  музыкальных  инструментах…) и  формах (праздники,           развлечения, театрализованные  игры…)  музыкальной  деятельности.

5. Создавать  условия  для  интеграции  музыкальной  деятельности  с другими  видами  детской  деятельности.

Организация  предметной  среды.
       В  группе  должен  быть  музыкальный  уголок  с  наличием:

-  музыкально-дидактических  игр  и  пособий,

-  музыкальных  инструментов (свистульки, ложки, металлофоны  и  т.д.),

-  технических  средств,

-  живой  музыки (пение, исполнение  на  музыкальных  инструментах),

-  атрибутов  и  пособий  для  интеграции  в  музыку (костюмы,  маски  и  т.д.).

Формы  организации  работы.
- Музыкальные  занятия  разного  типа: доминантно-тематические,      театрализованные,  фольклорные  и  т.д.

-   Праздники  и  развлечения.

-   Музыкальные  театрализованные  игры.

-   Индивидуальная  работа ( работа  с  подгруппами).

-   Домашние  задания.

Взаимодействие  детского  сада  с  семьёй.
      Работа  детского  сада  с  семьёй  строится  на  принципах  взаимодействия, взаимосотрудничества.

   Формы  работы  с  родителями  возможны  такие:

-  открытые  музыкальные  занятии,

-  консультации,

-  родительские  собрания,

-  семинары-практикумы,

-  совместные  праздники  и  развлечения,

-  домашние  задания,

-  создание  музыкальной  среды  для  дома.

     Родители  могут  провести  с  детьми  семейные  праздники,  домашние  театры, развлечения  с  использование  музыки, создать  с  ребёнком  домашний  оркестр,  используя  элементарные  музыкальные  инструменты.

Интеграция  музыкального  воспитания  с  другими  видами  деятельности.

     Восприятие  музыки  требует  накопления  у  ребёнка  определённого  жизненного  и  «художественного» опыта, которое  является  результатом  интеграции  музыкальной  деятельности  с  другими  видами  художественной  деятельности (изо, речевой,  театрализованной).

Музыка  должна  звучать  не  только  на  музыкальных  занятиях,  но  и  на  занятиях  по  развитию  речи, изо, физкультуре  и  т.д.  Музыка  подбирается  согласно  теме,  цели  занятий, должна  будить  фантазию,  создавать  настроение.
Стержнем  музыкальной  культуры  дошкольника  является  эмоциональная  отзывчивость  на  высокохудожественные  произведения  музыкального  искусства.

Развитие  у  детей  эмоциональной  отзывчивости  и  осознанности  восприятия  ведёт  к  проявлениям  предпочтений,  желания  слушать,  исполнять музыкальные  произведении,  являющиеся  шедеврами  искусства,  рождает  творческую  активность
